
Anul LIX.

TELEGRAFUL ROMÁN.
Sibiin,  Joi 24 Februarie (9 Martiri 1911.

Apare Martia, Joia şi Sâmbăta.

A B O N A M E N T U L :
pentru Sibiiu pe an 14 C., 6 luni 7 C., 3 luni 3 C. 50 fii. 
Pentru monarhie pe an 16 C., 6 luni 8 C., 3 luni 4 C. 
Pentru străinătate pe an 24 C., 6 luni 12 C., 3 luni 6 C.

Abonamentele şi inserţiunile
să se adreseze Administraţiei tipografiei arhid., Sibiiu, str. măcelarilor 45,

Corespondenţele
să se adreaeze Redacţiei „Telegrafului Român“, str. măcelarilor Nr. 45. 
Epistole nefrancate se refuză. A rticoli nepublieaţi nu se înapoiază.

1NSERTIUN1LE:
Pentru odată 14 61., — de douăori 24 fii., — de treiori 80 fill 

rândul eu litere garmond.

Scriitorii români la Sibiiu.
Delaînfiinţarea „Societăţii scri

itorilor români“ încoace legăturile 
sufleteşti ale Românilor din deose
bite ţări s’au strană într’o măsură 
îmbucurătoare. Şezătorilepecari le-a 
organizat în Ţară, au deşteptat un in
teres şi mai mare pentru literatură, 
în vreme ce şezătorile organizate, în 
mijlocul unui entuziasm general, în 
Bucovina, au stârnit pretutindeni nu 
numai acest interes, ci şi dorul de a 
ne cunoaşte mai de aproape, de a 
ne vedea, de a ne strâDge mâna — 
de a ne înţelege pe deplin gândurile 
unul altuia.

N’a fost lucru întâmplător, că cea 
dintâi şezătoare a scriitorilor români 
s’a ţinut, în ţara noastră, la Sibiiu. 
Dacă ne dăm seama, că oraşul a- 
cesta este focarul cel mai puternic 
al culturii româneşti din Ardeal, în
ţelegem uşor, că nici nu se putea face 
alt undeva începutul, decât aici.

Şi începutul s’a făcut într’un 
mod strălucit. Unsprezece scriitori 
s’au întâlnit Duminecă aici, pentru 
ca, coborându-se pe câteva clipe în 
mijlocul nostru, să ne ridice sufle
tele amărâte de atâtea frământări 
sterile, la o înălţime de seninătate, 
pentru ca să ne îmbie în locul prozei 
sarbede, pe care ni-o serveşte din 
belşug viaţa de toate zilele, potirul 
cu nectar înviorător al poeziei.

Din gura lor publicul a sorbit 
cu nesaţ arta, şi fără doar şi poate 
înfluinţa pe care au exercitat-o a- 
supra lui n’a fost numai momentană. 
Sufletele s’au deschis larg, inimile 
s’au apropiat şi dragostea de fru
mos a crescut. Literatura noastră 
a găsit un număr mai mare de ad
miratori, frumoasa şi armonioasa 
limbă literară a fost înţeleasă şi în
drăgită mai de mulţi, comoara de 
idei şi de sentimente frumoase, pe 
cari le-a prins în forme nemuritoare 
literatura i-a făcut pe atâţia să în
ţeleagă valoarea vieţii intelectuale

şi superioritatea ei faţă de viaţa 
copleşită de materialism ! Acest dar 
ni 1 au adus cu sine scriitorii no
ştri şi acest dar ni l-au lăsat la ple
carea lor. Primească pentru acest 
mare dar mulţămitele noastre, pe 
cari le exprimăm deodată cu do
rinţa de a-i vedea de aici încolo 
mai des şi mai numeroşi, aducând 
cu sine şi pe ceilalţi scriitori mari 
ai neamului, a căror lipsă am sim- 
ţit-o cu adevărat.

Avem atâtea centre româneşti 
cari ar trebui chemate la o viaţă 
sufletească frumoasă. Veniţi la noi, 
veniţi cât mai des pela noi, iubiţi 
crainici ai sufletului românesc, căci 
venirea voastră are un rost.

Sinoadele protopresbiteral«.
I.

Materialul brut obţinut prin ac
ţiunile răsleţe în cursul unui an, 
din partea clerului şi a poporului 
provinciei noastre mitropolitane, cri- 
stalisat prin sinoadele parohiale, ca 
un întreg legat în mănunchiuri, după 
protopresbiterate ajunge la o a doua 
sită, la o noua purificare şi crista- 
lisare: la sinoadele protopresbite
rale, cari amăsurat legii noastre fun
damentale bisericeşti au a se întruni 
în luna lui Februarie a fiecărui an. 
Fiindcă întregul material trecut şi 
prin trierul sinoadelor protopresbi
terale, formează baza de lucrare a 
corporaţiunilor superioare biseri
ceşti, adecă a sinoadelor eparhiale, 
şi chiar a congreselor noastre na- 
ţionale-bisericeşti, — e natural, că 
cu cât vor fi mai temeinice şi mai 
perfecte lucrările acestora, cu cât 
se va arăta un interes mai viu în
tru atingerea unor scopuri ce ţân- 
tesc binele şi fericirea poporului, şi 
deci înflorirea bisericii, cu cât se 
vor nisui aceste sinoade a-şi întrupa 
în chip real idealele, dorinţele, tri
miţând mai în sus un material pe

deplin cristalisat, — cu atât va fi 
mai perfectă, mai reală şi mai fi
delă şi oglinda activităţii corpora
ţiunilor supreme.

Da, fără îndoială, sinoadele pro
topresbiterale sunt şuruburile cele 
mai de căpetenie în mecanismul 
constituţional al bisericii noastre. 
Fiind aceste compuse din preoţii 
cei mai de seamă şi din cei mai de 
valoare bărbaţi mireni de pe teri- 
torul protopresbiteratului, cari deci 
în med direct şi dela faţa locului 
se află în plenitudinea tuturor cir
cumstanţelor de pe întreg teritorul 
protopresbiteratului, pot şi trebue 
chiar, ca prin o muncă pe deplin 
serioasă şi prin manifestarea unui 
zel îndestulitor, dovedit în intere
sul causei sfinte, să răsplătească po
porului alegător onorifica încredere 
pusă într’inşii. In vederea imperi
oasă a problemelor de o ponderoasă 
gravitate ce-şi aşteaptă deslegarea 
tocmai în aceste sinoade, aleşii po
porului pentru aceste corporaţiuni 
sunt obligaţi moraliceşte a ţinea 
seamă de datorinţele luate asupra 
lor şi a se presenta la terminul pus 
în număr complet, ca astfel să nu 
mai fim martori tristului obstacol 
— ivit ici colea, — că sinodul nu 
se poate ţinea din lipsa membrilor 
presenţi. Representanţii poporului 
credincios din sinodul protopresbi- 
teraî, apreciind in mod perfect, a tât 
distincţiunea primită, cât mai vâitos 
obligământul luat iaţă de biserică 
şi popor, fără hesitare se înlăture 
toate pedecile, să lase la o parte 
afacerile private şi pentru ziua în
trunirii sinodului protopresbiteral să 
se dedice cu trup şi suflet intere
selor bisericii. Pentru înălţarea lor 
la demnitatea de „membru al sino
dului protopresb.“ biserica numai 
această recompensaţie o cere: să 
consacre o zi intereselor ei, să la- 
pede pentru aceea zi „toată giijea 
cea lumească“, să-şi tragă seama, că 
aceea e ziua în care are a servi pe 
maica sa, iubita — biserica sa.

Dat fiind deci, că biserica, 
— care atâtea servicii ne-a făcut 
în timpurile trecute ni le face 
şi azi, — pretinde numai o singură 
zi dela fiii săi aleşi, ca să-i slujească 
cu trup şi suflet: membrii aleşi ai 
sinodului protopresbiteral, întruniţi 
în sinod, trebue să fie pătrunşi de 
însemnătatea cauzei pentru care 
s’au întrunit, şi deci să dovedească 
o răbdare pe deplin îndestulitoare 
în .cursul desbaterilor puse la or
dinea zilei, şi cu deosebire să do
vedească un zel oarecare de a afla 
şi pune în aplicare cele mai eficace 
mijloace ducătoare cătră înălţarea 
poporului şi înflorirea bisericii.

Cu deosebire timpul de faţă, plin 
de curente duşmănoase interne şi 
externe, cari ne ameninţă cu de
străbălarea poporului şi ruinarea 
sfintelor aşezăminte bisericeşti, im
pune acestor sinoade protopresbite
rale întreită muncă, întreit zel şi 
in teres... Şi cine nu ştie, că la în
tărirea şi prosperarea bisericii, la 
salvarea poporului de sub jugul 
multelor ispite distrugătoare, nu e 
îndestulitor zelul şi interesul con- 
sistoarelor, a sinoadelor eparhiale 
şi ale congreselor, câtă vreme nu 
li se va da ajutorul necesar din 
partea organelor medii?

Ba cu to t dreptul nnţem afirma, 
că tocmai sinoadele protopresbite
rale sunt organele de căpetenie, 
cari alcătuesc corpul masiv al edi
ficiului bisericii noastre celei v ii. . .  
iar corporaţiunile supreme sunt nu
mai organele, cari lustruind acest 
edificiu, îl prezintă în afară ca un 
ce pe deplin isprăvit şi bine aran
j a t ...

Lucră sinoadele protopresbit. cu 
destul zel şi interes şi îşi dau toată si
linţa de a îndrepta ce este de îndrep
ta t: atunci dovedesc în faptă îndrepta
rea răului, prin indicii şi prudente 
chibzueli de a-1 înlocui cu b inele ... 
Atunci sinodul eparhial, congresul 
naţional bisericesc, primeşte o zi
dire ridicată pe fundamente ta r i..

F 0 I Ş 0 A R Ă .
„Psihologie pedagogică“ .

Pentru şcoalele normale de Emanuil Martig.
— Dare de seamă. —

Tuturora, cari am treout prin şooa- 
lele pedagogice, ni s’a fărîmăţit ştiinţa de
spre suflet, psihologia, oare după zisa au
torului acestei oărţi — „se ocupă ou tot 
oe putem şti despre suflet“. Na s’a prea 
ţinut cont însă, oă pe seama cui se dă 
această ştiinţă nu tocmai uşoară, prin ur
mare nici felul cam s’a dat la îndemâna 
fiitorilor dascăli — prin manuale — n’a 
fost destul de oorăspunzător. S’au perin
dat şi se perindează şi astăzi prin aoeste 
şooale nişte tineri ou inteligenţă lipsită 
de o deprindere logică şi ou minţi mai 
mult sau mai puţ;n înţelegătoare a termi
nologiei pentru cugetări abstracte.

Daoă vom căuta acum, că pe baza 
oăror manuale se propunea şi se propune 
această disciplină filosofloă vom găsi, că 
ele n’au avut de loo în vedere gradul de 
desvoltare sufleteasoă al preparandiştilor 
noştri. Din ele puteau învăţa de rost for
mule şi propoziţii, dar să le şi priceapă 
era mai greu. Prea sunt sorise într’un 
stil savant unele, cum ar fi „Psihologia 
empirioă“ a savantului profesor loan Po
pesou — altfel „una din oele mai bune

j cărţi de şcoală“ normală — cum o nu
meşte dl Titu Maiorescu. E aorisă însă 
pentru elevi de pedagogie ou o pregătire 
anterioară mult mai temeinioă — fireşte, 
oâtă e de lipsă pe treapta aceasta, cum 
ar avea-0 cei din Gbrmania spre esemplu. 
Forma prea abstraotă în oare ni se înfă- 
ţişeeză singuratioile fenomene sufleteşti şi 
stilul plin de „neologisme neindreptăţite“ 
— cum observă tot dl Maioresou în „Cri
ticele“ sale, o faoe grea de consumat. O 
preluorare poporală într’un limbaj mai 
uşor şi limpede ar face mult mal bune 
servioii învăţătorimei noastre decât origi
nalele eslstente la noi, cari prea bagateli- 
şează chestiunile psihologice renunţând 
ou total la espunerea ştienţifică şi îngre
unând astfel oalea — ridioarea— oătrăab- 
traoţiuui. Altele iar sunt limpezi, dar prea 
fragmentare lipsite de esemple şi de es- 
plioarea amănunţită a esemplelor. Cum 
ar fi a dlui prof. P. Pipoş.

Cum vor putea învăţa elevii prepa
randiilor noastre din aoeste manuale de 
psihologie ounoştinţă de oameni — înţe
leg pe cea sufleteasoă? Cum vor învăţa 
să ştie umbla cu oamenii şi ou oopiii, 
când din manuale nu-şi câştigă îndemnuri 
pentru studii psihologice şi mai departe ? 
Ii lasă reci, încep a soooti psihologia de 
o ştiinţă izolată fără de nici uu rost. De 
aioi, apoi esperienţa oă nu se aplică în
destulă măsură la eduoaţiune, de aioi me- 
ohanizarea, uoigătoare de minţi.

„O tratare rodDioă a psihologiei, 
având în vedere gradul de desvoltare su
fleteasoă a normaliştilor — zice dl Ema
nuil Martig în prefaţa psihologiei sale — 
numai atunoi este ou putinţă, când por
nim dela observări, esperienţe, fapte şi 
esemple; şi oe e mai mult, esemplele nu 
sunt trebuincioase numai la prima espli- 
oere, aşa înoât ar putea să şi lipseasoă 
dintr’un manual de şooală, oi ele sunt de 
trebuinţă şi la studiul de mai târziu şi la 
repetiţiunile ulterioare. Cu ocaziunea re- 
petiţiunilor, oare învăţător n’a făcut ade
seori esperienţa, oă elevilor le-a soăpat 
din minte temeiul concret al faptelor şi 
nu le-a rămas în loo decât formulele şi 
legile abstracte şi argumentarea generală 
a lor?*

Aceasta ne o dovedeşte şi esperienţa, 
oă elevii noştri nu pot întări nioi un prin- 
oipiu, nioi o afirmare, prin moi un sin
gur esemplu oonoret.

întemeiat pe aoeste principii Ema
nuil Martig, oare e profesor la q şooală 
normală din Elveţia, îşi olădeşte manualul 
său pentru şcoalele normale întitulat: „Psi
hologie pedagogică“, oare şi a .ajuns deja 
a Vil-a ediţie în limba germană.

Administraţia Cassei şooalelor din 
Buoureşti, oare de vre-o câţiva ani înooaoe 
desvoaltă o activitate febrilă pe terenul 
popularizării operelor valoroase de ştiinţă 
pedagogică din Apus — traduoându-le în 
româneşte — a însărcinat — după oât

ştiu, oăoi nu e indicat nioăiri — ou tradu
cerea cărţii amintite pe popularul poet ar
delean George Coşbuc, oare prin „magi
strala stăpânire a limbei* (T. Maioresou) 
româneşti, prin întrebuinţarea nimerită a 
podoabelor ei populare, a izbutit să na 
pună la îndemână nu numai o traducere 
româneasoă, oi şi artistioă, delioioasă. In 
forma aceasta a orezut, oă va isbuti dnul 
Coşbuo să deschidă porţile minţii şi ini- 
mei elevilor de pedagogie, sătui de sarbe- 
dele cuvinte ale stilului nostru didaotio 
— pentru primirea aoestei ştiinţa a sufle
tului.

Traducătorul nu numai traduoe, dar 
şi looalisează astfel, oă de n’ai oă au
torul oărţii e un german, ai îndrăzni să 
orezi, oă această oarte e fătul oelui mai 
luminat spirit româneso, Esemplele oele 
multe din originalul nemţesc, cari ne în 
făţişau: filosofi germani, figuri din istoria 
şi literatura germană, le-a alungat — de 
pe unde a putut — oa pe nişte vedenii 
străine de sufletul nostru, înlocuindu-le 
ou figurile măreţe pline de caraoter ro
mâneso ale trecutului nostru istoric, oa 
Miroea, Stefan, Mihaiu, Constantin Brân- 
ooveanul ş. a. şi ou esemple din produ
sele povestitorilor şi poeţilor noştri olasioi 
şi moderni: Negruţ', Bflintineanu, Ale
xandri, Eminescu ş. a. Pentru esplioarea 
diferitelor activităţi sufleteşti traduoătoral 
aduce esemple şi din creaţiunile sale poe- 
h °e- _________ (Va urma).
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având să urmeze din partea ace
stora numai imprimarea decoraţiu- 
nilor finale! . . .  Şi din contră, dacă 
se ceteşte numai în sinodul proto- 
presbiteral „raportul general“, care 
prezintă o înfricoşată stare de lu
cruri deplorabile, din multe — ba 
aproape din toate punctele de ve
dere .. - şi acesta e ascultat nepăsă
tor până în sfârşit, dacă se aşteaptă 
repedea depănare a altor eventuale 
obiecte de pertractat, ş i .. luându-le 
toate la „cunoştinţă,“ se aşteaptă 
încheierea sinodului.,, corporaţiu- 
nile noastre mai înalte, sinoadele 
eparhiale, pe aceste „clădiri“ înde- 
şert s'ar osteni a imprima decoru
rile finale sănătoase, căci păretele 
împletit cu putregai nu le poate 
îm brăca...

A legerile  în  R o m â n ia . La
colegiul III. alegerile au dat resultatul 
următor: deputaţi guvernamentali j 6, 
oposiţionali i, iar într'un loc va fi ba
lotaj. La toate colegiile are deci gu
vernul 148 mandate, oposiţia iq si în 
16 locuri va fi balotaj. Mai au să se 
facă alegerile pentru senat.

Din protopresbiterate.
Sinod protópresbiteral în tractul Lupşa.

Convenirile — de ori oe fel — sunt 
tot atâtea prilejuri de oţelirea puterilor 
şi elevare sufleteasoă. Prin ele numai se 
esoperează solidaritatea, atât de neoesară 
grupărilor sooiale, şi lipsa lor aduoe dis
tracţie, cum se desfac oorpurile cărora 
le lipseşte Bdhesiunea, puterea oentripe- 
tală. De aoeea se şi zioe în limbagiul 
obşteso, că însoţirile sunt stâlpul şi teme
lia ori cărei propăşiri. Indivizii în sine a- 
bia formează atomii singuratioi, ce de sine 
nu pot produoe nici o energie mai sim
ţitoare.

In aoeste adevăruri elementare îşi a- 
flă explioare tendinţa modernă: de a aso- 
oia, de a grupa indivizii, ca ou at&t mai 
puternioă să fie şi manifestarea lor. Din 
acest punct de vedere trebue să ţinem de 
mare fericire pentru noi, că avem lege bi
sericească, Statutul organic, oare ne asoci
ază, ne grupează, ou un cuvânt, ne dă în
demnuri înalte pentru realizarea proble
melor noastre bisericeşti. Şi-e — de re
gulă — mare praznic bisericesc fiecare în
trunire sinodală.

Cu permisia- Onor. Redaoţii, îmi Iau 
voi® a face ounosout praznioulde aoestfel 
al traotului Lupşa, descriind pe scurt de
curgerea sinodului protopopeso al coestui 
traot.

Ca şi altădată, sinodul s’a întrunit 
în centrul protopopiatului, oare este co
muna Ofenbaia, la 7 Februarie v., du- 
păce serviciul divin oe premerge sino
dului s’a ţinut în 6 Februarie v., Timpul 
©rnatio oe domnea încă binişor şi depărtă
rile de oentru puteau produoe temerea, 
că astădată şedinţa nu va putea fi prea 
împoporatS. Temerea nu s’a adeverit. Mem
brii sinodali la orele 9 0. m. — terminal 
desohiderii sinodului — aproape erau în 
număr complet, aşa oă desohiderea s’a pu
tut face la timp — în oanoelaria proto- 
popeasoă, unde s’a ţinut sinodul.

Preşedintele, protopresbiterul Vas. 
Gan, păşeşte la masa prezidială şi rosteşte 
cuvântul de desohidere, oare e de următo
rul ouprins:

%Prea onorat Sinod protopresbiteral!
Domnilor membri!

Se impune din prilejul oonvenirsi 
prezente deslegarea unei întrebări, care 
în vremea din urmi prin gazetö tot mai 
intensiv şi ou patimă se disoută.

Elemente tinere, neastâmpărate, să 
nu zic ou mânoărime de limbă, a oierului 
nostru do mir pus-au în disouţie publioă 
ideea: Organizarea preoţimei. S a  pră
dat apoi multă hârtie gazetărească în 
jurul acestei lozinoe. In legătură ou ohes- 
ti a — vorba vorbă aduce — a ajuns treaba 
şi la protopopiate, ales protopopi, deola- 
rându-se de medievală instituţia ce nu 
mai oorespunde duhului liberal al vremii. 
Nu s’a tras concluzia meritorică încă, însă 
de printre şire se poate ceti de acum pos 
tulatul, oare ar fi: .Censemus oeterum in- 
stitutionem delendam esse*.

Şi ce vină poartă instituţia proto
popilor? Este oare ea fătul unor veacuri de 
urgie pentru biserică ? Este ceva concres
cenţă anormală cu oorpul bisericii ? Adus- 
au şi continuă a aduce stricăciune biserici? 
In loode răspunsuri adâncite la asemenea 
întrebări, ne întâlnim ou o sumedenie de

tâDgueli: Protopopii sunt limonişti, seîtsga- 
rează unde nu le ierte oala, ou preoţimea 
tractează dur; protopopii nu să uită cu ochi 
buni la mişcările de regenerare a preoţi
mei, oăoi îşi văd primejduite interesele ma
teriale şi de clică, protopopii vaza ce o au 
în sus şi îu jos nu şi-o validiteBză la în- 
bunătăţirea sorţii preoţimei, care abia o 
mai duoe ou greul vieţi i . . .  Şi alte şi alte 
imputări, mărturisite şi nemărturisite — 
cu vârf plin şi îndesat.

Care va să zică discuţia se învârte 
mai mult în jurul persoanelor, deoât a prin
cipiilor, cari singure pot justifica pornirile. 
Şi pe teren personal — după mine — 
vorbele dela alfa şi pănă la omega 
sunt vorbe umflate, cari absolut nu în
dreptăţesc ţinta duj mănoasă. Ori sunt vi
novaţi protopopii, ori nu sunt vinovaţi. 
Daoă nu sunt vinovaţi, toată discuţia este 
blasfemie; daoă sunt vinovaţi — merită 
clerul şi poporul aşa soarte, căci el îşi a- 
lege conducătorii imbecili (Protopopii S8 
institue, cum ştim, în oalea alegerii resp. 
condidărei prin sinoadele protopopeşti în
mulţite). Deoi în amândouă cazurile trebue 
să ridic protest, şi dela acest loc să res
ping învinuirea oe se aduce unui întreg corp 
de digaitari bisericeşti.

Adevărul e, că şi protopopii sunt 
bieţi funcţionari, robi ai oficiului, oaşi ori 
oare preot, duo şi ei greul vieţii cum pot, 
şi luptă ou greutăţile materiale ca oricare 
din preoţi.

Ba în oomparaţie ou rangul, veni
tele protopopilor nioi măcar modeste nu 
se pot numi — sunt mult mai pe jos de 
această măsură. Cu aoelaş drept, ou oare 
strigă preoţii după îmbunătăţirea sorţii lor 
materiale, potexolama şi protopopii: Unde 
»’a văzut acumulare de agende ca la noi ? 
Unde mai există pe lume oficiu superior 
oum este al nostru, şi să nu fie în can
celarie alt personal deoât persoana protopo
pului, oare face pe şeful, grefierul şi ser
vitorul ofioiului? Cum poate exista pro
topopul ou leafa protopopeasoă din regu
lament ? Şi nu cade oare sub demnitatea 
de protopop a trebui să târgue ou cutare 
badea epitrop oând îşi înoasseazi diurnele 
şi spesele de oărăuşie de prin comune? 
De, e foarte medieval acest luoru!

Eată, că şi protopopii, caşi preoţii 
au titlul de drept la tânguială. Şi pot 
cere sanarea neajunselor — şi unii şi al
ţii — dar în cadre bisericeşti, şi — mai 
ales — în armonie, nu împroşoâud ou tină 
unii în alţii. Hărţuelile, oe dau nota dis
cuţiei, mult seamănă au bătaia formală. 
De aoi animozităţi, desbinări în toate păr
ţile, de oari nioi o trebuinţă nu avem, pen- 
truoă timpurile prin oari treoem grele sunt. 
Faţa desbaterilor, aşa oum s’a urmat pănă 
aoum, samănă mult cu povestea babei, 
oare îu vreme ce satul arde, nu are alta 
de luoru oi se peaptănă.

Să revin la meritul tezei: Este în- 
tr’adevăr atât de strioăoioasă bisericii in
stituţia protopopilor, oă neapărat trebue 
a o aboli? Şi în oe oonstă pericolul ei? 
(Pun în disouţie tema numai oa teză aoa- 
demioă, nu oă doar chestia ar fi la ordi
nea zilei, ori că aş avea răoori oă funoţia 
de protopop s’ar putea sista în timp apro
piat ori mai depărtat).

Se poate faoe exoursie istorică, şi ou 
trecutul biserioei noastre se poate dovedi: 
cât de mult folos a adus biserioei instituţia 
protopopilor şi cât de concresoută este ea 
cu fiinţa bisericii. Istoria bisericii are ca
pitol separat pe seama protopopilor. Ca
drul ouvântărei mele este prea ÎDgust şi 
timpul prea sourt pentru faoerea escurzi- 
ilor istorioe. De aoeea mă restrâng la afir
maţia, oă delăturarea protopopilor din or
ganizaţia biserioeasoă oe o avem nu ar fi 
egală numai ou mutilarea corpului biseri
cesc după cum s’a desvoltat el îu timp, oi 
ar produce aşa cangrenă, oă săngererea ar 
putea cauza moartea instantanee.

Care ar fi icoana biserioei după abo
lirea instituţiei acesteia? — Aoesta: De 
o parte ar sta autoritatea (Arhiereul şi ou 
Con8istoriul) oum stă nemişcat farul din 
mijlocul Oocanului, de alta imenza depăr
tare a mării, oare nu se poate împărtăşi 
de razele luminai oe le împrăştie farui. 
Prin întunereo apoi s’ar perde oorăbii, oă- 
lători, tot, pentruoă nu ar mai fi purtă
tori de lampe, oari să ducă lumina şi pe 
la periferiile oe nu se pot apropia d8 cen
tru. Ce haos! oe învălmăşală ! oe lipsă de 
sistem şi unitate în mişoări. Răul acesta 
nioi ar fi oel mai mare, se poate numi 
mic chiar pe lâDgă anarhia ce neaparat 
ar întră în administraţia parohiilor în lipsa 
de control. Ori oât de învăpăiaţi preoţii 
se află şi între ei persoane (oa ori unde 
în lume) oari fără a se şti puşi sub con
trol şi traşi la răspundere -r- nu mult ha
bar au daoă prosperează ori nu instituţiile 
biserioeşti.

îmi vine îu minte o poveste, oare 
altfel este adevăr istorie. Regele Filip al 
Macedoniei oăuta prilej la cuoerirea ţeri- 
şoarelor veohilor Helazi. Era nepregătit 
însă şi nu destul de tare oa să-şi poată

duoe îu îndeplinire cu asouţişul săbiei gân
dul. Căuta deci căi pezişe la ajungerea 
propusului, vrea să se impună Greoilor 
ou buna de oonduoător. Ii se puneau în 
cale bărbaţii mari, oratorii. Atunoi le zice 
Grecilor: Uite, noi am duoe o bine, dar 
oonduoătorii voştri nu ne lasă, ei vă strică 
minţile! Poate cursa întinsă Greoilor prin
dea, daoă nu se ridica spre a lămuri mul
ţimea vestitul Demostene, oare a ouvâutat 
aşa: Au fost odată nista păstori, oari aveau 
turmă mare de oi. Trăiau însă în nesfâr
şită luptă ou lupii, oari căutau să răpiasoă 
tot mereu oi din turmă. Le zio lupii: Noi 

j am trăi destul de bine ou voi, dacă ar 
lipsi cânii, oari numai latră şi ţin în con
tinuă agitaţie şi turma şi pe v o i! Năimirea, 
cursa a prins. Păstorii au alungat cânii, 
dar şi lupii au nimicit uşor turma, căci 
nu mai era nime să-i trezsasoă şi să-i facă 
atenţi la periool. . . .

Eată, aşa ar păţi-o şi biserioa, fără 
instituţia protopopilor! —-Lipsind contro
lorii, s’ar ÎDgloda toate afacerile. . . .

Când nu i-am avea, ar trebui să-i 
creăm: de oe să i ştergem, avându-i ? . . 
Toate sooietăţ'le moderne se întemeiază pe 
control. Controlul e viaţa şi a statului. . . 
Numai nouă să nu ne trebue control? — 
Atât de elementar e adevărul oe militează 
în favorul instituţiei, oă e pagubă de t'mpul 
perdut ou discuţia pe această temă. Atuuoi 

I de oe declară unii din ai noştri de medi
evală instituţia protopopilor?....

Adevăr grăeşti — respuud cei oe 
disoută. Insă protopopii fac abuz de putere!

Nu mă fao advocat. In cele din urmă 
şi între protopopi pot fi persoane abuzive
— oameni sunt şi ei. Vina cea mare — 
daoă aşa ar fi — nu o au totuş protopopii. 
Cum şi mai sus am zis şi o repet şi aoi, 
vina o poartă oierul şi poporul, D-Voastră 
Domnilor membri sinodali! oând nu vă 
faceţi datorinţa a lua răfuiala protopopilor. 
An de an vă adunaţi în oentrul protopo
piatelor, nu să paradaţi numai, uu să daţi 
îndemnuri numai, oi să şi controlaţi pe 
protopopi. Cât de minunată întoomire Sta
tutul org.! Susţine— să zicem ou oritioanţii
— instituţia medievală, în aoelaş timp in
stitue lângă ea un organism foarte modern de 
control, oa să nu se poată face la nioi o 
direcţie nioi un abuz. Sinodul prot. şi el 
e reprezentanţa clerului şi poporului diu 
traot. Clerul şi poporul controlează şi dă 
zor afacerilor. Iutr’adevăr nim9 nu e .strein 
şi nemernic* în biserioa noastră. Fie cine 
are teren de aativitate şi se poate manifesta 
in direcţia bună oât ti place. De oe nu 
străbat gândurile aceste şi capetele infer- 
bintate?.. Nu cereţi dela mina respuns, 
deja l-aţi aflat!...

Vă invit la muncă şi doresc, oa con
trolul D Voastră de azi să fie spre binele 
protopopiatului Lupşa — şi sinodul îl de
clar de deschis“. (Va urma).

Serbările de Duminecă.
Soriitorii din Ţară au sosit în Sibiiu 

Sâmbătă după amiazi la orele 4. Darni- 
neoă dimineaţa soriitorii noştri au parti
cipat ou toţii la serviciul diviu ofioiat îu 
catedrală. Au fost plăout impresionaţi de 
felul oum se serveşte la noi, şi de oorul mxt,  
oare a cântat admirabil. După biserică 
soriitorii s’au fotografiat în faţa oatedralei 
apoi s’au dus să viziteze pe I. P. S. Sa 
Arhiepisoopul şi Mitropolitul nostru. In 
numele scriitorilor a vorbit dl Cinoinat 
Pavelesou, asigurând pe Excelenţa Sa de 
stima şi iubirea oamenilor de litere. Ex. 
Sa a primit eu multă afabilitate pe scrii
tori, ou oari s’a întreţinut timp mai înde
lungat.

La 11 şi un sfert s’a înoeput şeză
toarea literară oare a fost foarte răuşită. 
Ea s’a ţinut în sala festivă a .Muzeului 
Asooiaţiunei* oare a fost tixită de public 
româueso din Sibiiu şi diu depărtări mai 
mari. Era o privelişte frumoasă; soena îm
podobită ou veideaţă şi tivită ou o admi
rabilă cunună de soriitori tineri, avea în 
faţa sa un numeros public ales, de pe faţa 
oâruia strălucea nu numai dorul de a-i 
auzi pe artiştii noştri, oi şi un neastâm
păr vin, oare avea par’oă ceva din o mu
strare: de oe veniţi aşa de rar pela noi?

Soriitorii noştri au cetit ou toţii 
câte ceva din sorierile lor. Aproape toţi 
au cetit luorări publioate, deoi cunoscute 
în mare parte de public. Şi totuş, oe far- 
meo, oe delioiu, să poţi gusta o operă de 
artă prin mijlocirea directă a autorului! 
Publicul a avut câteva clipe de adevărată 
înălţare sufleteasoă.

Dapâ un sourt cuvânt de deschidere 
din partea dlui Oct. Tăslăuanu, oare are 
meritul principal la organizarea acestei şe
zători, şi care în numele publicului ro
mânesc dela noi urează bun venit scrii
torilor români, regretând că din rândul 
aoestora lipseşte tocmai preşedintele, dl 
Mihail Sadoveanu, oare a fost reţinut d9 
motive familiare, — urmează !a rând sorii
torii noştri,

Dl O. Goga oiteşte trei poezii: De 
de mult, Prăpastia şi Un om. E ca şi 
oând ar răsuna îu sala întreagă un glas 
de vifor. . .

Dl Em. Gârleanu, oel „sfios oa o 
domnişoară şi însufleţit ca un apostol“, 
oum i-a zis odinioară dl Iorga, oiteste fru
mos două sohiţe sourte: Trandafirul şi 
Intr’un colţ de biserioS.

Dl Cincinat Pavelescu spune versuri 
de ale dsale: o Prefaţă la volumul de 
poezii, poeziile Primăvara şi o Serenadă 
şi o foarte reuşită şi pururea de actua
litate alegorie: Vulturul.

Dl Caton Teodorian citeşte o mişaf- 
toare schiţă: Darul lui Tine’.

Urmează apoi dşoara Maria Fdotti, 
artistă dela Teatrul Naţional din Bucureşti, 
oare a reoicat într’uu mod măestru trei 
poezii: .Mama* de Carmen Sylva, „Eu 
n’am ştiut să oânt“ de Cornel Moldovan 
şi „Ideal* de G. Coşbuo. A fost o ade
vărată revelaţie pentru publicul oăruia 
atât de rar i se dă prilej de a asculta ar
tiste veritabile.

Dl Dimitrie hanu oeteşte o baladă: 
Mthnea.

Dl loan Agărbiceanu oeteşte o splen
didă schiţă de un realism înduioşător: Co
pilul.

Dl Cornel Moldovan oeteşte o „Ba
ladă“ plină de avânt.

Dl Dinu Ramură oeteşte un gingaş 
.Răvaş de nuntă*, oare plaoe mult publi
cului,

Dl Victor Eftimiu reoitează cu dşoara 
Filotti două scene admirabile din poemul 
feeric al dsale „Inşiră-te mărgărite“, oare 
s’a dat în limpul din urmă cu Un deose
bit suooes pe soena Teatrului Naţional. 
Şi de astădată dşoara Filotti e neîatraoută.

Dl A. Mândru ceteşte „O scrisoare“ 
în versuri.

Dşoara Maria Cunţan oeteşte „Po
vestea oânteoulut*, pe oare publicul o a- 
plaudează frenetic.

De înoheiere duul Cincinat Pavelescu, 
simpaticul epigramist, spune mai multe 
epigrame de tot hazul, oari plac mult pu- 
blioului atât de darnio în aplause.

Şezătoarea a durat dela ora l i 1/* 
pănă la l 1/*

Publioul a făout mari ovaţii scriito
rilor.

După şezătoare s’a dat în restauran
tul Brote unbanohetla oare au luat parte 
vre-o sută de persoane. S ’a petreout foarte 
bine, într’o bună frăţie românească.

Pe lângă mânoările oele bune au fost 
şi toaste. Dl Goga a salutat pe scriitorii 
de dinoolo, pentru gândul şi scrisul că
rora graniţele sânt aco'o, unde sunt gra
niţele limbei noastre. Dl C. Pavelesou în- 
ohină pentru Ardeal şi pentru soriitorii 
lui. Dnul protopop pens. I. Droo poves
teşte despre vremuri în cari arta şi lite
ratura noastră era numai îu faşă şi spune 
oă se simte fericit oă a ejuns şi vremuri 
atât de frumoase, oa oele de azi. Dl Dr. 
I. Fruma vorbeşte „în stil baroc* despre 
multe lucruri îu legătură ou oultura noa
stră. Dl Gavril Preoup, profesor la lioeul 
dm Blaj, se simte fericit oă a putut as- 
oulta pe reprezintanţii literelor române, 
pe oari, oa interpret al lor în faţa elevi
lor săi, îi înţelege aoum mai bine. Dl Er- 
mil Boro a înohină nişte versuri umoris
tice artistei M. Filotti îu sănătatea oftreia 
închină, dl Goga işi aminteşte de dl V. 
Eftimiu, oare s’a întors la Sibiiu oa „cu
ceritor*.

Iu decursul banobetuiui a cântat oele 
mai frumoage cântece româneşti, muzica 
lui Braşoveanu.

Seara la 8 ore s’a dat la „Gesell
schaftsbaus“ îu onoarea scriitorilor noştri 
un admirabil bal costumat. Toata damele 
(ou escepţia alor două) au fost în costume 
româneşti, oare de oare mai frumoase. De 
remarcat e, că majoritatea aoestor costume 
erau din ţara noastră. Şi dintre tineri au 
fost foarte mulţi îu oostume româneşti de 
prin diferite părţi ale ţării. A fost o bo
găţie de artă, oum nu s’a mai văzut în 
Sibiiu pănă aoum. Cât de bogat e acest 
popor al nostru, oare tânjeşte de sărăcie, 
şi câtă artă şi poezie e în sufletul lui, pe 
care se înstăpânesc totuşi atâtea patimi 
şi lupte urâte!

La acest bal românesc s’au jucat în 
prevalenţă jocuri naţionale. Partea intro
ductivă a constat din o serie de jocuri 
româneşti poporale, juoate de mai multe 
pâreohi de tineri. S’a jucat „Hora tro- 
oăreasoă“, „Zuralia“, „Brâul*, „De doi*, 
apoi „Crăiţa“ şi „Hora fetelor“, dintre 
cari oele două din urmă au fost juoate 
numai de domnişoare. A plăout foarte 
mult In speoial .Hora fetelor“, juoate pe 
oânteo de fluer, oa pe Târnave.

Pentru intreg publioul, dar în spe
cial pentru scriitor), balul a fost o ade
vărată feerie, pe oare nioi nu îneeroăm a 
o descrie, de oarece tragem nădejdea oă 
serbările aoestea dela Sibiiu le yor des-
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orie mai frumos scriitorii noştri. Despre 
bal îi vom lăsa deci pe dânşii să vor- 
beasoă.

Baiul, oare a fost foarte bine oeree- 
tat şi a reuşit în toate privinţele peste 
orice aşteptări, a durat pănă dimineaţa la 
4 ore.

Scriitorii noştri, cari au fost dela în
ceput obieotul unei desăvârşite atenţiuni 
şi iubiri din partea publioului, au plecat 
spre Buoureşti Marţi dimineaţa cu trenul 
de 4, dupăce în preseară fuseseră oaspeţii 
dlui Gogs şi a familiei Oosma.

Plecarea lor grabnică a stârnit re
grete unanime. Noi, cari ne-am bucurat 
atât de mult de venirea lor — nu-i vom 
uita!

NOUTĂŢI.
Sărbătorile în Rusia. Consiliul im

perial a discutat asupra propunerii de a 
reduce numărul sărbătorilor, ou scop de 
a prelungi vremea de muncă a funcţio
narilor, a şoolarilor şi a celeilalte popo- 
raţiuni. Majoritatea consiliului a declarat, 
că reducerea numărului sărbătorilor este 
necesară. Reprezentanţii clerului înalt se 
opun la aoeastă propunere.

•
Poporaţiunea Bulgariei. Se scrie 

din Sofi», că recensământul actual a con 
statat în Bulgaria 4.300,000 de suflete, ou 
un spor de trei sute de mii în timp de 
oinoi ani. *

Prelegere poporală. Comitetul des
părţământului Dioiosânmăitin al „Asooia- 
ţiunii pentru literatura română şi cultura 
poporului român“ aduce Ia cunoştinţă celor 
interesaţi, că prelegerea poporală pusă pe 
26 Febr. 1911 în oomuna Chirileu şi amâ
nată din cauza târgurilor şi ospeţelor în
grămădite, se va ţinea în 12 Martie 1911 
la orele 12 din zi.

In cmintirea desrobirii ţărauilor. 
Din Petersburg se vesteşte, că împlinin- 
du-se 50 de ani dela desfiinţarea şerbiei 
ţăranilor ruşi, s’a ţinut un serviciu divin 
festiv, la oara au luat parte: ţarul ou fa
milia sa, miniştrii, demnitarii de stat şi 
deputaţiuni din toate olasele sociale. Ţa
rul a dat un rescript, în oare vorbeşte 
despre meritele lui Alexandru al II-lea 
pentru desrobire, şi făgădueş ta  să oom- 
pleoteze opera m oşulu i său, făcând  din 
ţărani nu numai oameni liberi, oi şi pro
prietari de pământ, harnici; — aceasta 
se va putea,ajunge mai ales prin o cul
tură intensivă şi raţională a eoonomiei.

Un tablón scamp. Un tablou, oare 
reprezintă pe Filip IV, luorat de Velasqaez 
(seoolul al 17-lea), cel mai original dintre 
piotorii spaniol’, a fost cumpărat z lele 
acestea pentru suma enormă de două mili
oane şi jumătate ooroane. Cumpărătorul 
este an miliardar din Ntwyork, Eario 
Frick; ear vânzător e uu negustor d9 tab
louri din aoel oraş. *

Sbor de asupra Romei. Aviatorul 
Fisoher a’a ridicat din aerodromul dela 
Campagna pe un monopian şi a făcut un 
sbor de-asupra Romei. A înconjurat de 
docsă ori cupola biserioii Sfântului Petru, 
ear după aceea s’a întors la locul de unde 
a plecat.

Mnlţămitâ. Oficiul parohial gr. ori. 
român din Căpâlnadesus aduce muiţămită 
şi pe calea aceasta marelui meoenat român, 
dlui Vasile Stroetcu pentru suma de 200 
ooroane, trimisă pe sesma bisericii, şi dom
nului Petru Şogan, mare proprietar în Oerg- 
hidul-mare, pentru două rânduri de ves
minte bisericeşti, oumpărste pe seama filiei 
Abus, loan Văiăşan paroh,

*
Candidaţilor de preoţie li se atrage 

atenţiunea asupra parohiei Lunea, traotul 
Lupşa. Lunca este o comună curat româ
nească, lângă râul Avieş la o poziţie ro
mantică ou un popor bun şi evlavios, vred- 
nio de un păstor adevărat. Conform pla
nului liniei ferate, oare pe Valea Arieşu- 
lui acum este în lucrare, la Lunca se va 
face gară de primul rang. Concursul expiră 
în 10 Martie v. a. o.

*
La fondai .Episcopal Nicolae Po

pea pentru masa învăţăceilor meseriaşi“ al 
Reuniunii sod. români din Sibiiu, au mai 
dăruit: loan Popa, paroh (Slâmnic), so
ţia sa Eiisaveta n. Icsof, 1 cor.; Demetriu 
Iridon, eoon. (Apóidul sup.) 20 bani; 
loan N. Flooa, paroh (Răhău), aplicând 
pe băiatol Aehim Oanoea la meseria de 
faur, 28 bani; Mateiu Radu, eoon. (Porum- 
baoul inferior) şi soţia sa Eva, 1 cor.; 
George Niooară, paroh (Oalbor), 50 bani 
şi Miorioa Tordăşianu 10 bani.

•

Dl lohn Bancin, oassar al „Asooia- 
ţiunii“, tu scop de a sprijini harnica Re
uniune română de agricultură din comi
tatul Sibiiului, s’a înscris membru pe viaţă 
al ei ou taxa de 80 cor., plătibilă în 4 rate 
semestrale. *

Dar pentru biserică. Marele meoe
nat al neamului nostru, dl Vasile de Stro- 
iescu, a dat pentru biserica din Cristian tr. 
Sibiiu 200 cor. Pentru darul mărinimos, în 
numele oomitetuiui parohial i-se aduc sin
cere mulţumiri. Preotul C. Moldovan.

*

Dl Nicolae Bembea, învăţător în 
Sibiel (lângă Sălişte), luându-şi de pro
blemă, între altele, de a îndemna copiii de 
şcoală la îmbrăţişarea meseriilor, ou con
cursul .Reuniunii sodalilor români din 
Sibiiu“ a şi plasat un număr frumuşel din 
foştii săi elevi la diferite meserii în Sibiiu. 
Iu semn de recunoştinţă oătră acest aşeză
mânt, dl Bembea s’a înscris membru pe 
viaţă al Reuniunii cu taxa de B0 coroane 
plătibilă în rate.

Din şcoală. Tatăl, supărat, zice oătră 
băietul său: — «Mi-a spus dl învăţător, 
oă te porţi rău şi na înveţi nimic!“ Bă
iatul răspunde: — „Să nu crezi tată, dl
învăţător voeşte numai să te necăjească!“ #

Pentru o întrerupere in biserică. 
Un tinăr ţăran şi-a permis la o sărbătoare 
să întrerupă predica preotului său ou ur
mătoarele cuvinte, rostite în biserica ro- 
mano-catolioă a unui sat din Ungaria: 
„Grozav mai minţeşte popa nostru!“ Pen
tru întreruperea aceasta, care & soandaii 
zat pe eredinoioşi, judecătoria cerouaîă a 
diotat tinărului o pedeapsă de 14 zile tem
niţă şi 20 oor. amendă. Tribunalul regesc 
la oare s’a dat apel, a pertraoiat afacerea 
în zilele acestea şi a aprobat pedeapsa de 
14 zile temniţă, dar amenda a iertat-o.

*
Câne care vorbeşte. De mai mult 

timp sariu ziarele străine despre cânele 
Don, oare cică vorbeşte. Cânele Don se 
silă acum îu grădina zoologică din Ham
burg, unde directorul institutului îl arată 
publioului doritor de a-1 vedea. Nu l-a dre
sat nimenea să rostească vorbe, şi până 
acum nu se ştie cum de-a ajuns un câne 
la darul acesta. Se zice, între altele, că 
decâteori animalul vede copii, grăeşte vor
bele: Don hungrig'■ Kuchen haben! (Don e 
flămând! Vrea cozonac!).

•
Nenorocire. In minele de că rbuni  

dela Petroşeni s’a întâmplat iarăş o neno
rocire. Doi tineri muncitori au fost sdro- 
biţi total de un uriaş sloi de gheaţă, oare 
s’a desprins şi a căzut asupra lor dela o 
înălţime de B metri. Ai treiies muncitor 
care se afla în apropiere, a fost greu 
rănit.

O nouă Loje de a Banilor Templieri
s’a fondat Duminecă îu 26 Februarie în 
Arad. Funcţionar de fondare a fost dl G. 
Şlerba din Buoureşti, împuternicit fiind de 
şeful suprem al ordinului. Loja se numeşte 
„Renaşterea* Nr. 2. Preşedinte a fost ales 
dl prof. N. Mthulin, iar secretar dl Dr. 
Cornel Albu. Deputat al Lojii este dl Dr. 
Cornel Ianou. Loja „Audreiu Şiguua“ Nr. 
1. din Sibiiu, deasemenea a fost reprezen
tată la fondarea Lojii .Renaşterea“ prin 
un delegat special. Seara a fost o festivi
tate în sala seminarului de acolo, împreu
nată cu o conferinţă. Loja .Renaşterea“ 
îşi ţine şedinţele în localul Asociaţiei Ară- 
dane.

*

Banii Templieri la Sălişte. Sâm 
bătă seara, în 4 Martie n. a avut loc pro- 
duoţia în scop de propagandă antialooo- 
lioă a Lojii „Audreiu Şaguna“ diu Sibiiu, 
în sala festivă a şooaiei din-Sălişte. A  
reuşit peste aşteptări. Pe iâugă propa
ganda antialooolioă cuprinsă în cuvântul 
de deschidere, în conferinţă şi in piesa 
da teatru, au fost şi alte bucăţi literare, 
unele deolamări şi un hazliu dialog cari 
au mulţumit publicul pa deplin. După 
producţie a urmat dans. Iu decursul dan
sului a fost pasă în circulaţie poşta uni
versală. La 12 ore s’au împărţit premiile 
compuse din 2 frumoase albume. Premiul 
prim l-a primit dşoara Marioara Lăpădat, 
având cele mai multe o&rţi poştale, iar 
premiul al doilea dşoara Aurelia Munteanu. 
Cu toate oă bufetul a fost provăzut nu
mai cu beuturi fără alcool, totuş a fost 
o veselie sănătoasă şi o animaţie până 
aproape la ziuă. Deci încă odată s’au pu
tut convinge foarte mulţi, mai ales acei 
ce susţin oă .unde nu e beutură, nu e 
veselie“, o& omul îşi poate petreoe admirabil 
şi fără pic de beutură aiooolioă. Primul pas 
a fost greu; de aici înainte e deajuns 
a ţinea poporul îu curent ou chestiu
nea aceasta, spre a vedea în ourând frun
taşa comună Sălişte un model şi în che
stia aceasta, oum este îu celelalte (em.)

Economie.
Poveţe cu privire la manuarea şi plantarea

pomilor altoiţi, şi a pădureţilor.
Se apropie timpul când bunul eco

nom îşi procură şi plantează sau pomi al
toiţi, formaţi gata, sau numai pădureţi, 
pentru a-şi face şcoală de pomi, ca să-şi 
oreasoă însuş altoii de lipsă.

Pentru ca plantaţiunea să ne fie fo
lositoare, nu e de ajuns să procurăm 
pomii dela cutare firmă mare, dar e de 
lipsă să observăm la sosirea pachetului, 
la despachetare, la îngrijirea altoilor sau 
pădureţilor pănă la plantarea şi la plan
tare însăşi următoarele regulez

îndată ce suntem înounoştiinţaţi, oă 
ne-a sosit la staţie pachetul, cu pomi sau 
ou pădureţi: numai decât să mergem după 
el şi să-l transportăm acasă şi să  nu-1 lăsăm 
ou zilele în staţie, de oareoe atât frigul, 
cât şi seceta (căldura) sunt strieăoioase 
rădăcinilor.

Dacă pachetul e îngheţat să-l punem 
în un loc scutit de frig, dar nu călduros; 
aşadar îutr’o cămară sau pivnij ă şi să-l 
lăsăm acolo să se desgheţe. D upă 4 —6 
zile putem să desfacem pachetul, şi pănă 
la plantare îngropăm pomii sau pădureţii 
în pămănt.

Dacă primăvara desfâoâuid poohetul, 
aflăm oă coaja altoilor aau ft, pădureţilor 
e vestejită, sbârcită, în oa şul acea ta să 
tăiem capetele rădăcinilor mai groase şi 
punem altoii sau pădureţii întrto cadă cu 
apă pentru 1—2 zile, prin ca îşi trag de 
nou apă şi să delătură creţele ( sbârcitu- 
rile) coajei. Altoii îuoâtva vesi'ejiţi se 
mai pot pune în lungime în un şai aţ, unde 
aooperindu-i ou pământ, îi udăm. După
3 —4 zile îi scoatem din şanţ şi sau îl 
plantăm îndată, sau dacă nu-i putem j. >lanta, 
îi îngropăm aşa înoât rădăoiniie şi L i —20 
cm. din trunrhiu să ajungă în pămâitt.

Luorul de căpetenie la plantarea pto- 
milor e, ca groana să fie destul de marc, • 
Groapa să fie 70—80 centru, adâncă şi 
100—120 om. largă. Groapa să se sape 
totdeauna ou vre-o oâteva săptămâni îna
inte de plantare, dacă plantăm toamna, 
groapa se va faoe în luna August, sau 
Septemvrie, daoă plantăm numai primă
vara, atunci groapa se faoe toamna sau 
în decursul iernii.

Când săpăm groapa, pământul oel 
buu de deasupra îl punem la dreapta, iar 
cel de desnbt, care e mai slab, îl arun
căm la stânga gropii. Dacă am săpat 
groapa: o umplem 2/3 părţi ou pământ 
bun oare a fost deasupra şi îl adunăm la 
mijloo făcând un muşuroiu (dâlmă), acea
sta e de lipsă ca pământul să ac aşeze 
pănă la şi înainte de plantare, iar nu după 
plantare.

înainte de a planta batem parul la 
distanţă de o palmă dela mijlooul groapei 
după aceea tocmim muşunoiul şi plant&in 
pomul.

Pentru plantat pregătim pomul în 
modul următor:

Cu an cuţit bine ascuţit sau ou foar
feci bune tăiem din rădăcini atâta cât e 
neapărat de lipsă, ca să nu fim împede- 
caţi la aşezarea lor şi ia plantare. Rădăoi- 
nile stioate se taie de tot, iar cele vătă
mate deasupra vătămătorii. Tăetura să fie 
totdeauna oătră pământ pentru a se vin
deca mai uşor. După aceea aşezăm pomii
2—3 ore ou rădăcină în un vas ou ciuru- 
ială făcută din lut (oământ galbin), ba
legă de vită şi apă. Pentru plantare luăm 
pomul din ciuruiala aceasta.

La plantare aşezăm pomul lângă p ar 
pe muşuroiul din mijlooul groapei, avp ,a d 
grije să nu-1 punem mai adânc deci ,t a 
stat în şcoala de pomi, fără mai bine Reva 
mai sus, oăci au pământul se mai a ş^eză. 
Până unda a stat în pământ în şoo’ se 
cunoaşte după ouloaraa ooajei. Răr Ocinile 
le aşezăm ou grije pe muşuroi Sp0i 
ou mâna punem pământ bun şi fi in p6 r*. 
dăoinl şi între ele, îndesând bin 3 pămân
tul ou mâne, ca să nu rămân' 4 spaţiuri 
goale. Daoă am acoperit rădăoi ajje lcu oel 
puţin 5 cm. pământ atunci pu( ie m îndesa 
pământul, oăloându-1 ou pioior }n ţepând 
dela marginea groapei şi n \6r gând spre 
mijloo. Peste pământul acest,* putem pUBa 
un strat da gunoi de 10. , grosime,
oare nu numai oă îmbur.a&^este pi mân
tui şi ofere (dă) diferite mat srii de n p.tre- 
mânt pomului, dar to codat,* H ap*r g şi 
contra pericolului de a se usoa, conser
vând umezeala. Dacă plantaţia se face  
primăvara îl udăm după aceasta ou 3 - U  
căni (oofe) de apă şi apoi umplem groapa 
de tot ou pământul care ar mai fi lângă 
groapă, fâoând în jurul pomului o albie 
din pământ.

Terminând plantarea, legăm pomul 
de parul bătut mai înainte. Parul să a- 
jungă numai până sub coroană, iuv vâr- 
fűi parului se rotuuzeşte pentru ai îĵ u vă- 
tăma pomul, Pentru legat putem între

buinţa pae sau nuele de răchită (saloă). 
Pomul se leagă sub coroană şi la mijloc, 
legătura să aibă forma unui oo culcat, a- 
deoă să fie trasă şi intre pom şi par ca 
să nu se frece unul de altul. Legătura 
să nu fie prea strânsă, ca pomul să se 
poată aşeza ou pământul.

Pomii plantaţi să se tae şi anume la 
meri şi peri, mlădiţa să rămână de 70—80 
om. de lungă, la vişini, cireşi, caise, per- 
seoi rămân B—6 ochiuri, la pruni oeva 
mai mult.

Nucii nu se taie.
• Daoă plantarea pomilor s'a făcut 

toamna, atunci se taie numai în primăvara 
următoare.

In csz de secetă pomii trebueso 
udaţi. E bine să aooperim albia făoută în 
jarul lor ou un gunoi păios pentru a oon- 
serva (păstra) umezeala din pământ.

Pădureţii se plantează primăvara îu 
şcoala de altoit. Pentru şcoala de altoit 
să se aleagă un loc plan (oblu) şi desohis, 
unde umblarea aierului nu e împedeoată 
de ziduri, pomi etc. Pământul se rigolează 
(desfundă, întoarce) toamna aau iarna la 
60 cm. adâncime. Primăvara plantăm pă
dureţii luând distanţa rândurilor de 80 
cm., iar în rând 40—B0 om. Pădureţii din 
rândul al doilea se oază la mijlooul pă
dureţilor din rândul întâiu, cei din rân
dul al treilea iar în direcţia celor din 
rândul întâiu. Prin împărţirea aceasta 
razele soarelui pot străbate, şi aerul oăl- 
dura pot oiroula mai uşor.

Pădureţii pentru [plantare îi pregă
tim in modul următor: Rădăcinile vătă
mate sau stricate le depărtăm, rădăcina 
prinoipală o scurtăm pe jumătate din lun
gime, celelalte numai puţin, mlădiţele de 
pe pădureţi le curăţim pănă la 30 om. 
înălţime, ce e mai sus se scurtează, ase
menea şi pădureţul se scurtează la 40 om. 
lungime. După aoeasta aşezăm rădăoiniie 
pădureţilor îu oiuruiala făoută din lut, ba
legă de vită şi apă, şi din aoeasta îi plan
tăm, udându-i bine ou apă.

Pentruoa pădureţii să fie puşi în 
rând, e bine a se folosi o sfoară împărţită 
şi lângă aoeasta să aşezăm pădureţii îu 
groapă.

îngrijirea mai departe a pădureţilor 
o, enstă în aoeea, oă pământul să fie cură
ţit de buruieni şi în oas de seoetă, daoă 
e r, osibil, îi udăm.

Pădureţii se altoesc în luna Iulie- 
AugUiR prin oculare.

S i b i i u ,  3 Martie 1911.
Comitetul oentral al „Reuniunii ro

mâne de agrioultură din comitatul Sibiiu“.
Pant. Lucuţa Vie. Tordăşianu

prez. secretar.

T eatru .
Azi, Marcuri, în beneficiul artistului 

Deraun se comedia „Baron Liederlich*, 
iar Mâue, Joi, în benefioiul artistului Lei
ter opereta „Der Graf von Luxemburg“.

Din public.+)
Muiţămită publică.

Pentru procurarea unui al doilea olo- 
pot nou pe sama nou ziditei noastre bise
rici române ortodoxe din Gârbova, — ini
ţiativă luată de mine, ocazional, — au bi
nevoit a oferi următorii marinimoşi oon- 
tribuenţi: N. Almăşan, 10 lei. Giig. Ursa, 
25 lei. I Sebişan, 20 lei. O. I. Simian, B lei. 
Ana D. Simian, 2 lei. I. N. Simian, B lei. 
Fraţii Hsnoiu, N. Steflea, câte 10 lei. N. 
L-apaş, N. N. Simian, câte 6 lei. I. D. 
Marou, 2 lei. D. Curea, B lei. I. Herţa, 
1 leul I. Pasou, B lei. I. Suoiu, 20 lei. D.
C. Nopa, 1 leu. II. Morariu, Glig. Morariu,
N. Roman, D. Dădărlat, câte B lei. C. 
Ivan şi N. Gaorgescu, câte 10 lei, ou totul 
161 lei â 92 fii. =  148 oor. 12 fii. I Ro
man, I. Moga, câte 3 cor., toţi din R o
mânia. M. Posztos din Gârbova B oor. D. 
Munthiu şi soţia Hermina, 25 cor. Iga. Fi
lip, 10 oor. I. Bârsan din Reciu, Ost. 
Sgdmbea din Mercures, V. Răduţ din Spring, 
câte 5 oor. 11. Oltean din Ludoş, 1 oor. 
„Oassa de păstrare“ din Sălişte, 30 oor., 
Dr. N. Mănoiu şi soţia Ecaterina din Bra
şov, 30 oor. Banca „Mielul“ din Poiana, 
40 oor. „Mărgineaua*, 25 oor. II. Dobrotă, 
5 oor. Const. Ghişe şi soţii din Rod, 71 
cor. 90 fii., — ou totul 412 oor. 02 fii.

Clopotul a costat 89B oor. 40 fii., diu 
care sumă, contribuind fnndaţiunea N. 
Cărpinişan 4B3 cor. 79 fii., ofertele bene
vole 412 oor. 02 fii., — a rămas în- sar
cina mea 29 oor. 59 fii.

Mulţămeso călduros binevoitorilor do
natori şi implor darul Cerului asupra lu- 
orărilor dumnialor.

G â r b o v a ,  la 3 Februarie 1911.
Pomul Pvp

paroh.

*) Pentru cele pnblicate în rubrica aceasta 
redacţiunea nu primeşte răspunderea.
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I z ^ s t l t u L t  d e  c r e d i t  ş l  d e  e c o n o r a l i  î n .  SIToI I tji-
CONTUL BILANŢULUI.Domnii acţionari ai Institutului de credit şi de 

economii »Albina« sunt invitaţi prin aceasta în vir
tutea §-lui 20 din statutele societăţii la

a XXXVlll-a adunare generală ordinară,
care se va ţinea în Sibiiu, Sâmbătă în 25 Martie 
1911 st. n. la orele 10 a. m. în sala festivă a Mu
zeului »Asociaţiunii« cu următoarea

Ordine de zi:
1. Bilanţul anului de gestiune pe anul 1910 şi 

raportul comitetului de supraveghiare.
2 Propunerea direcţiunei cu privire la crearea 

unui fond cultural »Parteniu Cosma«.
3. Distribuirea profitului net realizat conform 

bilanţului.
4. Distribuirea sumei destinate pentru scopuri 

culturale şi de binefacere.
5. Fixarea preţului marcelor de prezenţă pentru 

anul curent.
6. Alegerea a 2 membri în direcţiune cu man

dat pe 6 ani.
Domnii acţionari, cari voesc a participă la adunarea ge

nerală îu persoană sau prin plenipotenţiaţî în conformitate cu 
§§-ii 23, 24 şi 25 din statutele societăţii, sunt rugaţi a-şi depune 
acţiile şi eventual dovezile de plenipotenţă cel mult până Mier
curi în 22 Martie a. c. st. n. 6 oare p. m. la cassa centralei 
noastre în Sibiiu, sau a filialelor din Braşov, Lugoş, Marosvá
sárhely şi Mediaş.

Depunerea acţiilor, respective a plenipotenţelor spre sco
pul indicat se poate face şi la institutele: »Ardeleana« în Oră- 
ştie; „Bihoreana“ în Oradea-mare; „Bocşana“ în Bocşa-mon- 
tană; „Furnica“ în Făgăraş; „Lipovana“ în Lipova; „Mureşana“ 
în Reghinul-săsesc; „Oraviciana“ în Oraviţa; „Patria“ în Blaj; 
„Sebeşana“ în Sebeşul-săsesc; „Silvania“ în Şimleu; „Timi- 
şana“ în Timişoara; „Victoria“ în Arad şi „Cassa de păstrare“ 
în Mercurea şi în Sălişte, în acest caz însă cel mult pănă Sâm
bătă în 18 Martie a. c. st. n.

S i b i i u ,  în 3 Martie 1911.
(88) î-i Direcţiunea.

Onorată adunare generală!
Subsemnatul comitet de supraveghiare, exami

nând conturile »Bilanţ« şi »Profit şi Perdere« pro 1910 
ale institutului de credit şi de economii »Albina«, am 
aflat singuraticele poziţii în consonanţă numerică cu 
cărţile principale şi estrasele din cărţile auxiliare.

La finea anului am scontrat cassa, efectele şi 
alte valori şi le-am aflat în consonanţă cu registrele 
institutului purtate exact.

Referitor la împărţirea profitului net de Cor. 
457,613-35 ne alăturăm propunerii direcţiunii şi o re
comandăm spre primire.

Vă rugăm în fine, ca aprobând bilanţul pe 1910 
să daţi atât direcţiunii, cât şi comitetului subscris ab- 
solutorul pentru gestiunea lor pe anul 1910.

S i b i i u ,  22 Februarie 1911.
C o m i t e t u l  de  s u p r a v e g h i a r e :

M. Voileanu mp. 1. Henteş mp. E. Verzariu mp.
Victor Fincu mp. Dr. V. Bologa mp.

K f
Cassa în numărar................................  325,780-83
M onete....................................................  1,270-20
Cambii de b a n c ă ................................  14.499,527-88
Credite cambiale cu acoperire hipotecară . 4.984,059-5Ó
împrumuturi hipot. în scrisuri

f o n c i a r e ...............................10.716,381-06
Imprum. hipot. în numărar . 376,973-68 11.093,354-74
Credite de cont-curent...................... 4.666,665-24
Credite personale................................  1.315,838-20
Avansuri pe efecte p u b l i c e ...........  55,349-69
Casa institutului, realităţi dela gara Braşov

şi div. realităţi de vânzare........................  622,464-41
Efecte p u b lic e ..................................... 3.014,352-70
Acţiuni dela diverse b ă n c i .........................  102,250 —
Efectele fondului de garanţie al scrisurilor

f o n c i a r e .................................... ....  . . . 517,422'—
Efectele fondului de penz. al funcţionarilor

institutului........................................................  394,599’—-
Interese după e fe c te ..........................  31,996-98
Mobiliar, a m o r tiz a t .........................................  ' —•—
Interese transitoare restante şi debitori . . 29,038-50

41.653,969-93

P A S IV E .

K f
Capital societar:

15,000 acţiuni ä K 200 ...............................  3.000,000-—
Fondul de rezervă al acţionarilor . . . .  700,000-—
Fondul de garanţie al scrisurilor fonciare . 500,000-—
Fondul special de rezervă . . . . . . .  118,984-53
Fondul de pensiuni al funcţionarilor . . 670,849-20
Depozite spre fructificare .......................... 20.007,795-10
Scrisuri fonciare cu 5°/0 în

florini în circulaţiune . . 708,000- —
Scrisuri fonc. cu 5% în coroane

în c ircu la ţiu n e....................  5.008,000-—
Scrisuri fonciare cu 4'/2% • JL480,000-— 8.196,000'—
Scrisuri fonciare eşite la sorţi în circulaţiune 250,500 —
Cambii de bancă r e e s c o n ta te . 5.325,764-22
Diverse conturi c r e d it o a r e . 2.075,933-23
Dividende n e r id ic a t e ....................................  3,238-—
Interese anticipate pro 1911 . . . . .  . 219,174-80
Interese transitoare de scrisuri fonciare . 128,117-50
Profit n e t .............................................................  457,613-35

41.653,969-93

D E B IT . CONTUL PRO FIT ŞI PERDERE. C R E D IT .

Interese:
pentru depuneri spre fructif. . 871,106-— 
pentru scrisuri fonciare . . . 361,232-34 
pentru împrum. luate pe efecte 21,342-13 

Spese:
S a l a r e .........................................  179,639-50
Bani de cvartir.......................... 34,880-—
Imprim., registre, porto, diverse 21,118-41 
Maree de prezenţă , . . 8,752-—

Contribuţiune:
d ir e c tă ............................................  57,220-17
10% dare la inter, dela depuneri 87,110-60 

Profit n e t ...............................................................

K

1.253,680-47

244,389-91

144,330-77
457,613-35

2.100,014-50

Interese:
K

dela cambii de bancă . . . 756,684-27
„ cred. camb. cu acop. hip. 251,352-43
„ împrumuturi hipotecare . 629,623-41
„ efecte publice.................... 132,326-60
„ credite personale . . . 108,492-26
„ credite de cont-curent . 179,049-55
„ avansuri pe efecte . . . 4,423-67 2.061,952-19

Proviziuni......................................... 16,858-04
C h ir i i .............................................. 20,077-10
Profit la m o n e t e .......................... 1,127-17

2.100,014-50
S i b i i u ,  la 31 Decemvrie 1910.

Cosma m. p., director executiv.
D I R E C Ţ I U N E A :

Dr. E. Roşea m. p. A. Lebu m. p. Dr. Beu m. p

Iosif Lissai m. p., contabil-şef.

Dr. L. Lemény m. p.
Subsemnatul comitet am examinat conturile prezente şi le-am aflat în deplină regulă şi în consonanţă cu

registrele institutului.
S i b i i u ,  22 Februarie 1911.

Mateîu Voileanu m. p.
C O M I T E T U L  D E  S U P R A V E G H I A R E :
Dr. V. Bologa m. p. loan Henteş m. p. Victor Fincu m. p. 

Matei C. Jiga, revizor-expert al «Solidarităţii».
E. Verzar m. p.

cassă de credit şi economii, societate pe acţii în Ludoşul-mare (com. Sibiu).
Activa—Vagyon. Bilanţ la 31 Decemvrie 1910. — Mérleg-Számla 1910. december 31-én- Pasiva-Teher.

Convocare.
Domnii acţionari ai cassei de credit şi economii 

„Secaşana“, sunt invitaţi prin aceasta în virtutea 
§-lui 29 din statutele societăţii la

a IlI-a adunare generală ordinară,
ce se va ţinea în Ludoşul-mare în 24 Martie 1911 st. 
n. la oara 1 după amiazi în localul băncii cu urmă
toarea :

O r d i n e  d e  zi :

1. Bilanţul anului de gestiune 1910 şi raportul 
comitetului de supraveghiare.

2. Distribuirea profitului net realizat.
3. Fixarea marcelor de prezenţă pe anul curent.
4. Modificarea unor disposiţiuni a statutului so

cietăţii şi aprobarea regulamentului intern.
6. Alegerea direcţiunii pe termin de 3 ani şi a 

unui membru în comitetul de supraveghiare 
pe termin de 1 an.

Domnii acţionari cari voese a participa la adu
narea generală în persoană sau prin plenipotenţiaţî, 
în conformitate cu §-ul 32 din statute, sunt rugaţi 
a-şi depune acţiile şi eventual dovezile de plenipo
tenţă cel puţin cu 1 oară înainte de începerea adu
nării la cassa societăţii în Ludoşul-mare, sau cu 3 zile 
înainte la banca „Porumbăceana“ în Porumbacul-inf.

L u d o ş u l-m a re  (Nagyludas), în 1 Martie 1911.

(90) î—i Direcţiunea

K f
Cassa în numărar — Pénztár k é s z le t ........................ 714 69
Cambii de bancă — Bankszerü váltok .......................  109,681-—
împrumuturi hipotecare — Jelzálogos kölcsönök . . 17,672-—
Împrumuturi pe obligaţiuni cu cavenţi — Kötelezvény

kölcsönök kezesek mellett..........................................  40,734 50
Capital social neincasat — Be nem folyt részvénytőke 28,308-—
Mobiliar — B erendezés................................. 350-—

după amortizare — leirás u tán ................... 50-— 300- —
Interese anticipate de reescont — Előlegezett visszle-

számitolási kamatok...................................................  634 08
Interese restante — Hátralékos kam atok................... 1,982 84

200,027-11

K i
Capital social 600 buc. acţii â 100 cor. — Részvény-

töke 600 drb. â 100 kor.............................................  60,000 —
Fondul de rezervă — Tartalék a l a p .......................  1,734-37
Fondul de penziuni — Nyugdíj a l a p .......................  124t6
Fondul de binefaceri şi cultural — Jótékony és mű

velődési a l a p .............................................................  272-38
Depuneri spre fructificare — Takarék betétek . . . 27,551-73
Reescompt — Visszleszámitolás................................. 66,896-07
Cont-curent — Folyó sz á m la .....................................  36,55814
Interese transit: anticipate — Előlegezett átmeneti kam. 2,451-56
Dividende neridicate — Fel nem vett osztalék . . . 66-—
Profit curat — Tiszta nyeressóg................................. 4,372 30

200,027-11

Spese—Költségek. Profit şi Perderi. — Nyereség- és veszteség-számla. Venite—Bevétel.

Interese: — Kamatok:
dela cambii do bancă — Leszámítolt váltók után . . 8,285 54 
de a împrumuturi hipotecare — jelzálogos köles, után 1,357 43 
dela împrumuturi pe obligaţiuni cu cavenţi — kötelez

vény kölcsönök után...................................................  3,586-26
Proviziuni şi alte venituri — jutalékok és más jövedelmek 1,940 89

K f K f
Interese: — Kamatok:

pentru depuneri spre fructificare — betétek után . . 1,397-21 
pentru reescompt — visszleszámitolt váltok után . . 4,131-61
pentru cont-curent — folyó számla u t á n ................... 1,584-45
pentru împrumuturi proprii — más kölcsönök után . 662'90

Spese: — Költségek:
salare — fizetések....................... ................................  1,200-—
chirie — házbér............................................................. 100-—
spese de birou — irodai költség ................................. 416 65
porto poştal — postabér............................................... 51-94
maree de prezenţă — jelenléti d i j a k .........................  106-—

Dări: — Adók:
directă, comitatensă şi comunală — állami, megyei és

községi a d ó .................................................................  957-34
10°|0 după interesele depunerilor — tökekamat adó . 139-72

Amortizare din mobiliar — Leirás a felszerelés számlán 50-—
Profit curat — Tiszta nyereség............................ ....  , 4,372-30 ___________

15,17012 15,170-12

Lu do ş u l - ma r e  (Nagyludas), la 31 Decemvrie 1910.
Ieronim Spornic m. p., Alexin Staicu m. p.,

director executiv — vezér igazgató. cassar — pénztárnok.
D i r e c ţ i u n e a :  — Az i g a z g a t ó s á g :

loan Cosma mp., prez. loan Mărginean mp. Nicolau Dobrota mp. Moisä Popp mp. Romul Luca mp.
Subsemnatul comitet de supraveghiare am examinat conturile prezente şi le-am aflat în deplină ordine şi conso
nanţă cu registrele institutului. — Alólirott felügyelő bizottság jelen számlákat felülvizsgáltuk és azokat rendben

és az intézet könyveivel összhangzásba találtuk.
Ludoş u l - mare  (Nagyludas), la 1 Martie 1911.

Co mi t e t u l  de s u p r a v e g h i a r e :  — F e l ü g y e l ő  b i z o t t s á g :
Iacob Mannil m. p., prez.-elnök. loan Staicu m. p. loan Neamtin m. p. George Comşa m. p.

Redactor responsabil Teodor V. Păo&ţian. Editura şi tiparul tipografiei arfiidieoezane.


